



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXXIX. || № 24 || 15 ДЕКАБРЯ.

ПОУЧЕНІЕ

Въ день Рождества Христова.

«Слава въ вышнихъ Богу, и
на земли миръ, въ человѣцкъхъ
благоволеніе» (Анг. 2. 14)!

И богатый и убогий, и старъ и малъ--всъ съ нетерпѣніемъ ожидаютъ и съ радостю встрѣчаютъ вынѣшній праздникъ-- Рождество Христово. Еще ребенкомъ каждый изъ насъ задолго до праздника высчитывалъ дни и недѣли до наступленія его. Слава Господу Богу, сподобившему насъ грѣшныхъ еще разъ дождаться и встрѣтить великий сей праздникъ!

И воистину великъ сей праздникъ, ибо великое значеніе для нась имѣть воспоминаемое и празднуемое нынѣ событие. «Дѣва днесъ Пресущественнаго рождаетъ» (конд. пр.)! «Сущій отъ вѣка, Богъ Слово» — принимаетъ плоть человѣка! «Ветхій деньми» — содѣлывается Младенцемъ! И Дѣва — является Матерью! Непостижимая для ума человѣческаго тайна! «Побѣждаются естества уставы» (Ирм. 9 п. на Усп.)! Но «Богъ вся яже хощетъ творить»; и тамъ, гдѣ Онъ повелѣваетъ — природа только повинуется. Но если недоступна нашему слабому уму самая тайна воплощенія Сына Божія, то понятна уму и сердцу нашему спасительная цѣль сего воплощенія. Для нась это, братіе, «нашего ради спасенія» синзепель Господь на землю и явился миру! И въ какомъ смиреніи явился! Въ незначительномъ городкѣ Іудейскомъ — Виелеемъ и не въ чертогахъ царскихъ, не въ обыкновенномъ даже жилищѣ человѣческомъ, но за городомъ, въ безлюдномъ полѣ, въ вертепѣ, куда въ непогоду загоняли пастухи пасомый ими скотъ — вотъ гдѣ явился въ міръ Спаситель мира! Явился — и принесъ съ Собою на землю миръ и благоволеніе человѣкамъ. «Слава въ вышихъ Богу, и на земли миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе!»

Падшій, грѣшный человѣкъ, прогнѣвавшій своего Создателя и постоянно прогнѣвляющій Его — вотъ тебѣ знаменіе (доказательство) высочайшей любви къ тебѣ твоего Создателя! Ради тебя, чтобы снять съ тебя иго грѣха, чтобы счастія тебя,—Онъ посыпаетъ на землю Сына Своего Единороднаго Единосущнаго Ему — Богу Отцу. И вотъ — «Слово-плоть бысть» (Іоан. 1. 14)! «Сѣдицій на престолѣ высокомъ и превознесенномъ — въ яслехъ полагается! Разрѣшающій узы грѣха — связуется пеленами» (Св. І. Зл.)! Съ первыхъ же дней еще Младенцемъ уже терпить крайнюю нужду и уничиженіе... И это-ради нась, «нашего ради спасенія»!

Такова любовь Бога къ падшему, грѣшному человѣку!

Какъ же не радоваться и не славословить родившагося Спасителя даже намъ грѣшнымъ?! Вѣдь Онъ любить и насть грѣшниковъ! Вѣдь Онъ затѣмъ и родился, затѣмъ и пришелъ въ міръ, чтобы спасти насть грѣшныхъ! Дерзай же, грѣшникъ! Если и много согрѣшилъ ты, если и велики грѣхи твои—и тогда не отчаяйайся! Знай, что Онъ, какъ Чадолюбивый Отецъ отъ Своего Сына, ждетъ отъ тебя твоего исправленія. Онъ, Всемогущій, могъ бы истребить тебя съ лица земли за твои прегрѣшенія, по Онъ милуетъ тебя, долго терпитъ тебѣ. Мало того: Онъ ждетъ тебя, Онъ зоветъ тебя. Онъ все, все содѣлаеть для твоего спасенія! Обратись къ Нему, проси Его о помилованіи, проси усердно, со слезами—и Онъ помилуетъ тебя, Онъ проститъ тебѣ всѣ твои прегрѣшенія. Если даже ты такъ погрѣзъ во грѣхѣ, такъ прилепилъся грѣху и грѣховой жизни, что не можешь, когда и хочешь, удержаться отъ грѣха; или если ты чувствуешь, что ты какъ бы охладѣлъ къ твоему спасенію—и тогда у Него же проси помощи. Усердно взывай къ Нему: Господи! «не имамъ покаянія, не имамъ умиленія, не имамъ слезы утѣшительныя..... Омрачихся умомъ..... Но Владыко Господи И. Христе, Сокровище благихъ, даруй мнѣ покаяніе всецѣлое и, сердце люботрудное на взысканіе Твое. Даруй мнѣ благодать Твою..... Оставилъ Тя, не остави мене, изыди на взысканіе мое» (Молит. по кан. пок.)! И если искренно будетъ твое прошеніе, вѣрь—Господь не замедлитъ притти къ тебѣ на помощь. И Его всесильная благодать поддержитъ и укрепитъ твои слабыя силы. Только ты не умудри, не укосни! Помни и то, что послѣ смерти иѣтъ покаянія.

Но не допусти насть, Господи, до такого охлажденія, не допусти до полнаго омраченія ума нашего! «Рождество Твое, Христе Боже нашъ, возсія мірови свѣтъ разума»; осій и

насъ тѣмъ свѣтомъ, Господи! просвѣти и нашъ разумъ, во еже «клянтися Тебѣ Солнцу правды и Тебе вѣдѣти съ вы соты востока»—всегда вѣдать и непрестанно памятовать о Тебѣ—«Господи, слава Тебѣ» (Троп. пр.)! Аминь.

Свящ. Митроф. Раевский.

РАЗСКАЗЫ

изъ исторіи духовнаго просвѣщенія Руси ¹⁾.

IV.

Великою радостью исполнилась обновленная душа князя, когда онъ возвращался въ Киевъ: съ нимъ была супруга—христіянка, болре и дружина—также христіане и греческое духовенство. Онь несъ съ собою великия сокровища: св. мощи (Клиmenta, папы Римскаго и ученика его Фліва), благословенныя иконы, священные сосуды и законъ истинный.—Первымъ дѣломъ отца-князя, по возвращеніи въ Киевъ, было крещеніе двѣнадцати сыновей его.—Мѣсто, где они крестились—источникъ надъ Днѣпромъ, досель называется *Крещатикомъ*.—За тѣмъ в. князь Руси немедленно приступилъ къ низверженію и истребленію кумировъ: одни были изрублены, другіе сожжены. Двѣнадцать человѣкъ повалили славный истуканъ Перуна, привязали его, по приказанію князя, къ конскому хвосту, били царапками и сбросили съ горы въ Днѣпръ. Воины князя отталкивали его отъ берега, пока онъ проидалъ Даїпровскіе пороги; нотолы суевѣриаго народа ироливали слезы, провожая уплывавшаго истукана, и, бѣжа вслѣдъ за нимъ берегомъ, кричали: «Выдѣбай, выдѣбай, боже! (т. е. выплытай). Въ одномъ мѣстѣ истуканъ, дѣй-

ствительно, приплылъ къ берегу,—и это мѣсто названо было *Выдубичи* или Выдумичи. (Позже здѣсь устроенъ *Выдумичкій* монастырь).

Междуда тѣмъ Владимиръ велѣлъ объявить въ городѣ, чтобы всѣ граждане, безъ различія пола, возраста и состоянія, собирались на другой день на берегъ Днѣпра креститься, подъ опасеніемъ немилости князя за ослушаніе.—Кievляне давно уже знали о вѣрѣ христіанской, знали о совѣщаніи и рѣшилиости Владимира относительно этой вѣры,—и многіе, спѣша исполнить волю любимаго и уважаемаго князя, охотно шли креститься, разсуждая, что «если бы новая вѣра не была лучшую, князь и бояре не приняли бы ее». Необозримыи толпы народа—старцы и юноши, матери съ грудными дѣтьми—усѣяли берегъ Днѣпра...

И вотъ величественное, чудное и торжественное зрѣлище открылось па Днѣпрѣ: «*Изыде Володимиръ, повѣствуетъ лѣтописецъ, со попы царицыны и Корсуньскими на Днѣпрѣ, и сидеся безъ числа людей: влизоша въ воду и стояху, овы до-шеи, а друзіи до персей, младіи же отъ берега*», отцы и матери держали на рукахъ младенцевъ свопхъ. *Попове же стояще, молитву творяху.* Въ этотъ день, говорить лѣтописецъ, «земля и небо ликовали о столькихъ душахъ спасаемыхъ. Діаволъ же, стена, глаголаше: «увы мнъ, яко отсюда прогонимъ есмъ. Здѣсь бо мнѣхъ жилище имѣти, яко здѣ не суть ученья апостольска, ни суть вѣдуще Бога, по веселяхся о службѣ ихъ, еже служаху ми, и се уже побѣждены есмъ отъ невѣгласъ, а не отъ апостолъ, ни отъ мученикѣ; не имамъ уже царствовати въ странахъ сихъ». Володимиръ же радѣ бывъ, яко позна Бога самъ и людіе его, *возврѣвъ на небо, рече: Боже сотворивый небо и землю! призри на новыхъ людей сихъ, дай имъ увѣдать*

Тебе истиннаго Бога, какъ увѣдали страны христіанскія, утверди въ нихъ вѣру правую и твердую; и мы, Господи, помоги на супротивнаго врага, да, надѣясь на Тебе и Твою силу, одолѣю козни его».

«И се рекъ, продолжаетъ лѣтописецъ, повелѣ рубити церкви и поставляти по мѣстамъ, идѣже стояху кумиры»¹).— На холмистомъ возвышеніи, гдѣ красовался истуканъ Перува, былъ сооруженъ храмъ во имя св. Василія; на мѣстѣ крещенія кіевлянъ—храмъ во ими св. апост. Петра; на мѣстѣ мученической кончины варяговъ (Федора и Іоанна) Владимиръ заложилъ соборный храмъ Богоматери²).— Въ день освященія этого храма в. князь угощалъ духовенство и бояръ, старшинъ и бѣдныхъ, и раздалъ богатую милостыню. Тогда же онъ далъ обѣтъ отдавать десятую часть своихъ доходовъ (*десятину*) въ пользу храма и его служителей, отчего и церковь тогда же была названа *Десятинною*.

Послѣ благодатнаго крещенія жизнь Владимира въ нравственномъ отношеніи совершенно измѣнилась. Новая вѣра, озаривъ и проникнувъ его душу, обратила, ко благу всѣ мощныя силы ума и воли его. «Пришло на него посѣщеніе Всевышняго (говорить митроп. Иларіонъ въ «Похвалѣ Владимира»),—призвѣло на него всемилостивое око благого Бога,— и возсияль свѣтъ разума въ сердцѣ его; уразумѣль онъ суetu

¹) Тамъ же.

²) При построеніи этого храма выписывали изъ Византіи мастеровъ, мозаику, ираморъ и проч. Храмъ былъ торжественно освященъ въ 996 г. Войдя въ него въ день освященія, Владимиръ радовался его великолѣпію и вознесъ къ Господу слѣдующую горячую молитву: «Господи Боже! взывали князь призри съ небеси и вижди, и посѣти виноградъ Свой и утверди то, что насадила десница Твоя—этихъ новыхъ людей, сердце которыхъ обратилъ Ты въ посвященію Тебя, Бога истиннаго. Праври и на церкви Твою сию, которую создалъ я, недостойный рабъ Твой, во имя рожденія Тя Матери, Приснодѣвы Богородицы,—и если кто помолится въ церкви сей, услышь молитву его молитвы ради Пречистыя Богородицы».

идольства и взыскалъ единаго Бога... и отрясъ прахъ не-вѣріл и, вшедъ во св. купель, возродился отъ Духа и воды. Во Христа крестился, во Христа облекся». — «Господи! взы-валъ часто Владимиръ, глубоко скорбя о прежней порочнай жизни: былъ я во язычествѣ, какъ звѣрь, жилъ по-свотски, но Ты укротилъ меня: слава Тебѣ! »¹⁾.

Жестокій и женолюбивый въ язычествѣ, Владимиръ — христіанинъ проникается кротостію и милосердіемъ. Княжес-кая дѣятельность его направлена теперь въ истиному благу и пользѣ народа, а семейная жизнь его стала чиста и цѣло-мудренна. Сочетавшись по христіанскому обряду съ греческою царевною Анною, онъ отпустилъ отъ себѣ прочихъ женъ и наложницъ, а Рогнѣдѣ сказалъ: «я теперь христіанинъ, и долженъ имѣть одну жену; ты же, если хочешь, выбери себѣ мужа между боярами». — «Ужели тебѣ одному дорого царствіе небесное? возразила Рогнѣда: я хочу быть *невѣстою Христовою*». — Дѣйствительно, принявъ крещеніе, Рогнѣда основала близъ города Заслава женскую обитель, въ которой по-стриглась и называлась Анастасіею²⁾.

Въ язычествѣ Владимиръ былъ жестокъ и мстителенъ; теперь же онъ сталъ являть собою образецъ кротости, милосердія и любви христіанской, выражавшейся въ щедрыхъ благотвореніяхъ, въ участіи къ угнетеннымъ и страждущимъ, въ милости къ самимъ преступникамъ. Онь не хотѣлъ казнить даже свирѣпыхъ разбойниковъ, и наказаніе ихъ растворялъ христіанскою милостію. На вопросъ епископовъ, почему онъ не казнить ихъ (разбойниковъ), богобоязненный князь отвѣталъ, что боится грѣха, ибо жизнь человѣка стала теперь для него священна. — Бѣдныи и нуждающимся былъ

¹⁾ Свидѣтельство Іакова Чернорѣца, повѣствователя, почти современаго Владимиру.

²⁾ Ист. Россіи Соловьевъ, VIII, 478.

открыть самый свободный доступъ къ доброму, щедрому князю,—всегда отворена дверь къ нему: щедрою и неоскучдающею рукою раздавалъ онъ имъ пищу, одежду, деньги; покойль странниковъ, выкупалъ должниковъ, пленнымъ и заключеннымъ возвращалъ свободу. Такъ какъ трудно больные и немощные не всегда могли дойти до велиокняжескаго двора, то заботливый, сострадательный князь приказывалъ развозить по городу въ тѣлежкахъ хлѣбъ и другіе продукты для питанія, даже—бочки съ квасомъ и медомъ.

Въ войнахъ и блистательныхъ побѣдахъ Владимиръ-язычникъ видѣлъ источникъ самого высокаго наслажденія. Ставши христіаниномъ, онъ началъ держаться мирной политики въ отношеніяхъ къ сосѣдамъ, и только по необходимости, для защиты и огражденія своего народа, брался за мечъ; все свое вниманіе, всѣ заботы онъ сосредоточилъ теперь на внутреннемъ благоденствії своего народа. Съ цѣлью огражденія границъ Руси отъ вражескихъ нападеній, онъстроилъ города по Деснѣ, Остеру, Трубежу, Сулѣ и Стогаѣ, а для наблюденія за кочевыми ордами, тревожившими Русь, учреждалъ заставы.— О дѣлахъ внутренняго управления,— «о всякомъ земствѣмъ дѣлѣ»,— въ князь совѣтовался съ избранными представителями земли, о дѣлахъ ратныхъ—съ дружиною и боярами, а о томъ «како уставити законъ среди людей, только что познавшихъ Господа»,—съ епископами.

Шумное, пьяное веселье, роскошные пиры, сопровождавшіеся непозволительными забавами,— все, что любилъ Владимиръ въ язычествѣ, отошло теперь въ область пепріятныхъ воспоминаній. Теперь радушный, гостепріимный и привѣтливый князь въ праздничные и торжественные дни всегда устраивалъ три трапезы: первую—для митрополита и епископовъ, вторую—для себя съ дружиною и боярами и третью—для нищѣй братіи.

Русскій народъ надолго сохранилъ память о ласковомъ впізѣѣ Владимирѣ - *Красномъ Солнцемъ*,—надолго представлялъ его окруженнymъ большимъ собрашемъ гостей, съѣхавшихся со всѣхъ концовъ земли русской во стольный Кіевъ, въ золотой теремъ привѣтливаго князя.

Равноапостольный креститель Руси не ограничилъ святого дѣла своего однимъ Кіевомъ. Митр. Иларіонъ говорить, что онъ желалъ сообщить новую вѣру всѣмъ подданнымъ, и прибавляетъ: «Крестъ освятилъ города». Препод. Лѣтописецъ Несторъ пишетъ: «И нача (Владимиръ) ставити по градомъ церкви и попы, и люди на крещене приводити по всѣмъ градомъ и селомъ». — Первымъ сподвижникомъ его былъ св. *Михаилъ*, первый епископъ Кіевскій и всея Руси; онъ єздилъ съ проповѣдью слова Божія во многіе города и надъ внимавшими учению его совершалъ крещеніе. — Поздняя лѣтопись распространяетъ дѣятельность духовенства Владимира и на отдаленные города русскіе. Посылая сыновей своихъ въ удѣлы,—говорить лѣтопись,—Владимиръ отправлялъ съ ними и священниковъ; сыновьямъ же наказывалъ, чтобы каждый въ своеемъ удѣлѣ заботился о просвѣщепіи язычниковъ вѣрою по построеніи христіанскихъ храмовъ¹⁾.

Но воля равноапостольного князя не вездѣ могла быть выполнена съ равнымъ усіѣхомъ, ибо новая вѣра не вездѣ находила себѣ добровольныхъ послѣдователей. Язычество глубоко коренилось еще во многихъ, особенно сѣверныхъ городахъ (Ростовъ, Муромъ и др.) и областахъ Россіи (между прочимъ, во всѣхъ областахъ, населенныхъ чудскими племенами). Враждебное отношеніе ихъ къ проповѣдникамъ часто

¹⁾ По Филар. Черн.: Собр. Лѣт. I, 52. 34.

выражалось такими возмущениями, которые необходимо было усмирить силою.

Ожесточенное сопротивление встретили проповедники, между прочимъ въ Новгородѣ. Новгородцы естественно крѣпли и цѣпенѣли въ язычествѣ, будучи отдалены огромнымъ разстояніемъ отъ столицы русского христіанства.

Черезъ четыре года послѣ крещенія Кіевлянъ, въ Новгородъ прибылъ епископъ *Іоакимъ*, бывшій Корсуньскимъ священникомъ, съ цѣлью крестить Новгородцевъ¹⁾. «...Пріиде, говоритъ лѣтопись, епископъ Іоакимъ, и требища разори, и Перуна посѣче, и новелъ повлещи въ Волховъ, и повязавше ужи (веревками), волочаху по калу, бьюще же ліемъ, и вринуша въ Волховъ. И заповѣда (епископъ) никому же нигдѣ же перенятии его. И иде Пидблянникъ (житель мѣстечка Шидбла) рано на рѣку,—и Перунъ проплы къ берегу, и отрину его шестомъ. Ты, рече, Перунище, досыти еси пиль и яль, а нынѣ уже плови прочь». Когда епископъ Іоакимъ началъ сокрушать идолы и строить храмы, то вызвалъ сильное возмущеніе язычниковъ, которые упорно отстаивали своихъ боговъ²⁾. Подстрекаемые главнымъ святымъ жрецомъ (*Соловьевъ*) и тысяческимъ (*Угоплемъ*), язычники до основавія разрушили только что выстроенный храмъ Преображенія, зажгли домъ великомѣщескаго наслѣдника Добрыни, умертили жену его и бросились грабить дома про-

¹⁾ Іоакимъ еще священникомъ былъ вѣдьсъ вмѣсть съ М. Михаиломъ; и они не имѣли почти никакого успѣха: неимогіе изъ Новгородцевъ крестилъ да и то—только наружно.

²⁾ Когда, по приказанию Добрыни, сокрушенныхъ идовъ начали бросать въ Волховъ, многіе провожали ихъ съ воплемъ и съговариваніемъ, хотя иные видѣли безсиліе истукановъ, смыслились надъ ними, какъ упоминаемый въ лѣтописи Шидблянникъ. На холмѣ, гдѣ стоялъ Перунъ и съ вершинами котораго брошевъ въ Волховъ, по приказанію Владимира, была вложена церквь Богоматери. Позже здѣсь образовалась иноческая обитель *Перунскага*. Продолж. будетъ.

явшихъ крещеніе новгородцевъ. Буйство ихъ дошло до того, что для усмиренія мятежа нужно было употребить оружіе: великоніжескій тысяцкій Путята привужденъ былъ выступить на бунтовщиковъ съ войскомъ,—и когда послѣ этого бунтовщики не уялились, Добрыня велѣлъ зажечь ихъ дома.—Долго послѣ этого повторяли Новгородцы, что «Путята крести мечомъ, а Добрыня—огнемъ».

Усмиренные силою, язычники старались уклониться отъ крещенія хитростью,—и на предложеніе креститься говорили, что они уже крещены. Во избѣжаніи такого обмана еп. Іоакимъ сталъ надѣвать на ново-крещеныхъ кресты (отсюда и пошель обычай—надѣвать кресты при крещеніи).

Съ цѣлью распространенія христіанства, самъ Владимиръ разѣзжалъ по разнымъ областямъ своего княжества, основывалъ города (напр. *Владимиръ Волынскій* и *Владимиръ Залѣцкій*) съ христіанскими храмами (наир. храмъ Успенія Богоматери во Владимирѣ Залѣцкомъ), училъ подданныхъ вѣрѣ и благочестію.

V.

«Вѣра христіанская есть свѣтъ и любить свѣтъ: она не стѣсняетъ, а развиваетъ стремленіе души нашей къ истинѣ¹»).—Сознавая это и понимая, что одно ношеніе имени христіанина недостаточно для спасенія,—что для послѣдняго необходимо внутреннее усвоеніе христіанства, мудрый князь запрещалъ прибѣгать къ строгимъ мѣрамъ при обращеніи язычниковъ,—и потому, крестивши кіевлянъ, онъ прежде всего началъ заботиться о духовномъ просвѣщеніи народа. Онъ завелъ *первое училище* въ Кіевѣ и повелѣлъ обучать въ немъ грамотѣ дѣтей боярскихъ. «Язычество пріучило любить мракъ,

¹) И. Р. Ц. Фил. Черн., I, 48.

и благодѣяніе в. князя показалось несчастіемъ». Знатныя, именитыя жены, принужденныя противъ воли отдавать дѣтей своихъ въ науку, оплакивали ихъ, какъ мертвыхъ: «Матере чадъ сихъ,—говорить лѣтописецъ,—плакахуся по нихъ, еще бо не баху ся утвердили вѣрою, но аки по мертвѣцы плакахуся».

Сынъ Владимира Ярославъ въ 1025 г. открылъ училище въ Новгородѣ: «и собра (Ярославъ) отъ старостъ и отъ пресвитеровъ дѣтей 300 и повелъ учти книгамъ» ¹⁾).

Что же было главнымъ предметомъ изученія въ этихъ школахъ,—каково было назначеніе ихъ?

Самъ Ярославъ,—пишетъ преп. Несторъ,—«весьма любилъ священныя книги, прилежно читалъ ихъ и днемъ и ночью; онъ собралъ много писцевъ и велѣлъ переводить съ греческаго на славянскій языкъ; такъ написали много книгъ, которыми просвѣщались вѣрныя люди и наслаждались учениемъ божественнымъ... Отецъ его Владимиръ вспахаль и умягчилъ землю, просвѣтивъ ее святымъ крещеніемъ, а онъ насѣялъ сердца вѣрующихъ словами книжными».—²⁾). Онъ,—говорить тотъ же лѣтописецъ,—«велѣлъ священникамъ учить людей такъ, какъ имъ поручено сіе Богомъ»,—какъ это предписано имъ въ 10 прав. VII всел. собора: «паче всего учти отроковъ, читая имъ божественное писаніе, ꙗо для сего и священство получили».

Объ этомъ «поученіи Божіемъ» напоминали священникамъ епископы: «Молю васъ,—говорить святый Кириллъ Туровскій,—прилежно читайте священныя книги (и научайтесь имъ),—дабы, насытись божественными словами, стяжавы ревнованіе о благахъ несказанныхъ... подобаетъ всѣмъ сердцемъ взыскати свѣдѣнія словесъ Божіихъ, о спасеніи

¹⁾ Караманинъ, II, примѣч. 34.

²⁾ Несторъ по Лавр. сп. Кенигсб. сп. стр. 105.

душъ нашихъ, писанныхъ». Назначеніемъ этихъ училищъ, говоритъ Филаретъ Черн., было не только приготовленіе достойныхъ служителей вѣры, но и распространеніе и укорененіе христіанскихъ мыслей и чувство въ народѣ, истребленіе суевѣрій и невѣжества.—¹⁾).

Вообще, по дошедшемъ до насъ памятникамъ благочестивой ревности къ просвѣщенію, мы видимъ, что «препримущественною цѣлью ея было распространеніе свѣдѣній о предметахъ христіанскаго ученія». Главнейшими предметами изученія въ школахъ были книги богослужебныя, священное писаніе, житія святыхъ и творенія отцовъ церкви,— предметы, имѣющіе прямое, необходимое отвоженіе къ вѣчному спасенію души.

И. Аскоченскій.

(Продолженіе будетъ).

ВЪ ДЕНЬ СКОРБИ МОЕЯ БОГА ВЗЫСКАХЪ.

(Псал. 76, 2).

Жизнь человѣческая по справедливости сравнивается съ моремъ. Предѣла моря не видимъ—и предѣлъ жизни скрытъ отъ человѣка. Море совершає напрестоянное движение—и жизнь человѣческая ни на мгновеніе не останавливается. Незамѣтно изъ безশоцнаго младенца вырастаетъ отрокъ, потомъ начинается весна жизни—юность, затѣмъ—мѣра возраста совершенна, далѣе—убѣденная сѣдинами старость и наконецъ достигается тотъ, положенный Господомъ, предѣзъ, которымъ заключается земное поприще. Море—то спокойно, то бурно—и жизнь человѣческая то течетъ плавно и спокойно, то воздвигаются на ней бурею напасти (б. п. изъ канона на погребеніе умершихъ)...

¹⁾ И. Р. Ц. Фал. Черн., I, 49. 53.

Отъ бурь и напастей житейского моря не свободенъ ни одинъ человѣкъ. Не было и нѣть такого счастливца, чья жизнь представляла бы одно только безусловно хорошее. И какъ не быть опасностямъ и невзгодамъ въ человѣческой жизни? Жизнь— не день, да и бури житейского моря безконечно разнообразны. Много—потерпѣвшій Апостолъ Павелъ такъ говорить о страданіяхъ—неизбѣжныхъ спутникахъ жизни человѣческой: бѣды въ рѣкахъ, бѣды отъ разбойникъ, бѣды отъ сродникъ, бѣды отъ языка, бѣды во градѣхъ, бѣды въ пустыни, бѣды въ мори, бѣды въ лжеобратіи (2 Кор. 11,—26)

Гдѣ же ищетъ человѣкъ спасенія и помощи? Наученный горькимъ опытомъ въ безсиліи помочь земными средствами,— онъ прибѣгаєтъ къ Богу и Его Святымъ и изъ глубины души взываєтъ. Боже, въ помощь мою воими: Господи, помошь мы потущися (Псал. 69,—1)!

И многомилостивый Господь не забываетъ гласа молитвенныхъ своихъ (Псал. 73,—23). Онъ помогаетъ всѣмъ, съ вѣрою притекающимъ къ Нему. Гдѣ безсильна земная мудрость, тамъ Господь чрезъ своихъ угодниковъ творить дивнаѧ, и уже отчаявшимся посыаетъ чудодѣйственно врачующую благодать Свою. Приидите ко миѣ вси тружащицися и обремененніи, и азъ упокою вы (Мате. 11,—28).

Во не всѣ и, главное, не всегда внемлютъ этому призывному гласу. Многіе съ беспечностію отвѣтствуютъ: село купихъ; супругъ воловъ купихъ пять, жену иояхъ,—имѣй мя отречenna (Лука 14,—18, 19, 20)

Но вотъ Господь попустилъ случиться въ вашей жизни тому, что нарушаетъ ея обычное теченіе. Разрушилось семейное счастіе, тяжкая болѣзнь приковала къ одру, внезапная смерть постигла нашихъ присныхъ,—одна надежда на милость Божію, одна помощь—помощь отъ Господа, сотворшаго небо и землю.

И Господь въ самомъ прещеніи Своемъ—милостивъ къ намъ грѣшнымъ, изливая щедроты по своему благоволенію или по ходатайству и заступленію святыхъ. Изображенія Святыхъ, прославившихся своими чудотвореніями, пресвѣтый ликъ угодниковъ,—вотъ наши вѣрные ходатай и заступники въ бѣдахъ и напастяхъ.

Постараемся же, Господу поспѣшствующу, изобразить, тъ какимъ Святымъ прибѣгаютъ люди за различною помощью.

А для этого остановимъ наше вниманіе на самой жизни тѣхъ Святыхъ Божіихъ, которымъ въ различныхъ горестныхъ обстоятельствахъ люди приносятъ свои сугубо- теплые моленія.

I.

О исцѣленіи отъ болѣзни очныя—Святому мученику Логгину Сотнику.

Святый мученикъ Логгинъ сотникъ—лице извѣстное въ Евангельской исторіи. Это тотъ самый сотникъ, на долю которого палъ жребій бытъ на стражѣ при крестѣ Господнемъ во время крестныхъ страданій нашего Спасителя. Онъ же былъ начальникомъ кустодіи, которая, съ разрѣшеніемъ Пилата, оберегала тѣло Іисусово во гробѣ. Такимъ образомъ Логгинъ былъ очевидцемъ какъ страданій и смерти Спасителя, такъ и Его славнаго воскресенія. События, которыхъ онъ былъ свидѣтелемъ, потрясли его душу, уже предрасположенную къ принятію христіанства и подвигли его восхликнуть: воистину Божій Сынъ бѣ сей (Мате. 27,—54)!

Когда же трусь бысть велий, когда Ангель Господень сшедъ съ небесе, приступль отвали камень отъ дверій гроба и сѣдяще на немъ (Мате. 28,—2), когда вся стража и съ нею Логгинъ отъ ужаса быша яко мертві (ст. 4),—тогда безраздѣльно, душою и тѣломъ, Логгинъ сталъ христіаниномъ. Его уже не могли соблазнить девьгами на лжесвидѣтельство.

Золота онъ не взялъ и сталъ во всеуслышаніе говорить о случившихся дивныхъ событіяхъ.

Понятна ненависть распавшихъ Христа къ этому сотнику. Дѣло, стоявшее такихъ усилій, приблизившееся было къ благополучному окончанію,—могло быть въ конецъ испорчено болтливостью этого безумца. Во чтобы то ни стало нужно заградить его дерзкія уста. Сдѣлать это не трудно. Логгинъ и самъ совершилъ много такого, за что онъ, по мнѣнію враговъ Христа, повиненъ смерти. Онъ снялъ съ себѣ почетное званіе воина сотника¹⁾, удалился въ Каппадокію и проповѣдовалъ тамъ невѣдомое ученіе, невѣдомаго царя.

Съ согласія задаренаго Пилата, послано въ Римъ донесеніе на Логгина. Преступленіе выставлено великимъ и наказаніе за него должно было соотвѣтствовать тяжести вины. Кесарь извѣстилъ Пилата, что Логгинъ, какъ противникъ Кесаря, долженъ быть казненъ.

Пилатъ послалъ въ Каппадокію воиновъ съ приказаниемъ принести главу Логгина. Посланные прибыли въ Каппадокію и усердно спрашивали о мѣстѣ жительства Логгина. Но затрудненіе розыска было облегчено. Логгинъ, просвѣщенный Духомъ Святымъ о готовящейся ему участіи, самъ встрѣтилъ своихъ палачей. Онъ предложилъ имъ въ свое мѣсто отдыха, пищу и сонъ. Самъ же всю ночь готовился къ смерти. Утромъ воины опять спросили о Логгинѣ, ибо вчера онъ не сказалъ имъ, что онъ и есть тотъ самый, кого они ищутъ. Долго не поднималась рука воиновъ на пріютившаго ихъ. Но они—люди подневольные; они должны были, подъ страхомъ отвѣтственности, исполнить приказаніе пославшихъ. И самъ Логгинъ торопилъ ихъ. Онъ облекся въ погребальныя одежды,

¹⁾ Сотникъ—командовавшій сотнею Римскіхъ солдатъ. Еп. Махаевъ толков. на Еванг. Мате. Стр. 554.

указалъ мѣсто своей могилы, простился съ присными и му-
жественно преклонилъ голову подъ мечъ.

Воины взяли отсѣченную главу Логгина, какъ вещественное доказательство исполненія приказанія и возвратились въ Іерусалимъ. Эта глава мученика долго валялась за городомъ, «дондеже гноемъ присыпана бысть»... (Чет.-Мин. на 16 Октября).

Но Господь хранить вся кости праведниковъ, и не едина отъ нихъ сокрушится (Псал. 33,—21). Скоро обрѣтена была глава Логгина и съ честію погребена.

Нѣкая Каппадокійская вдова лишилась зреїнія. Взявъ въ проводники своего сына, благочестивая женщина предприняла путешествіе въ Іерусалимъ съ святою цѣлію: помолиться о дарованіи исцѣленія. Новое, тяжкое горе постигло вдову. Въ Іерусалимѣ съѣхъ ея, послѣ недолгой болѣзни, умеръ. Несчастная женщина была безутѣшна. Но Господь щедръ и милостивъ; Онъ не до конца прогнѣвается, ниже во вѣкъ враждуетъ. (Псал. 102,—8, 9). Скоро ниспослано было утѣшіе вдовѣ. Въ сонномъ видѣніи явился ей Святый мученикъ. Онъ повѣдалъ ей о себѣ все, съ нимъ бывшее, утѣшилъ ее въ несчастіи и повелѣлъ обрѣсти его главу за городомъ.

Обрадованная женщина тотчасъ пошла по указанію, водимая Господомъ, умудряющимъ слѣпицы (Псал. 145,—8), и глава мученика, къ ея несказавной радости, найдена!

Сейчасъ же отверзлись ея потухшія очи. Она увидѣла солнечный свѣтъ и прославила Господа и Его святаго угодника—Логгина.

Вдова взяла честную главу въ свой домъ, омыла ее и умастила благовоніями. Сердце ея исполнилось радостью; даже скорбь о утратѣ сына—забыта. Въ слѣдующую ночь снова явился ей мученикъ. Онъ привель въ ней и ея сына, облеченнаго въ свѣтлую ризу. «О, жено, сказалъ Логгинъ, виждь

сына твоего! Смотри на него и утѣшайся, ибо Господь удостоилъ его великой славы и чести: сынъ твой, соприченъ святому, избранному стаду Божію!

— «Теперь исполни мое приказаніе; возьми главу мою и положи вмѣстѣ съ тѣломъ твоего сына въ одномъ ковчегѣ».

Вдова исполнила повелѣніе и возвратилась во своя, славя и хваля Бога.

Ея сынъ сподобился небеснаго царствія, и яко Логгиновъ ученикъ той же гласъ испукаетъ, радостно воспіющій воистину Божій Сынъ сей бѣ, и есть, и будетъ: царство его, царство всѣхъ вѣковъ, и владычество его во всякомъ родѣ и родѣ: ему же слава во вѣки, аминь. (Житіе Логгина сотника).

Такова жизнь Логгина сотника. Изъ нея ясно видно и то основаніе, по которому въ заступленію многомощнымъ молитвамъ мученика прибѣгаютъ страдающіе отъ глазныхъ болѣзней.

Благочестивое преданіе передаетъ, что Логгинъ коніемъ отверзъ пречистое ребро умершаго на крестѣ Спасителя. Изъ пречистой раны источилась кровь и вода. И Логгинъ, помазавъ свои больные глаза истекшую кровью и водою, получилъ исцѣленіе.

Діаконъ Романъ Хойнацкій.

МОЛІНТВА.

Въ минуту скорби и печали
Передъ иконой ты нади
И, помолившись, безъ боязни
Опять въ борьбу со зломъ иди;
И, если силы истощатся,—
Въ молитвѣ теплой ихъ найди;

И, жизни крестъ подъявъ тяжелый,
Ты снова въ трудный путь иди.

Когда-жъ понадобится помощь,—
Ее отъ вѣры только жди
И, почерпнувъ въ молитвѣ силы,
Ты все иди, иди, иди!!!

Воспитанника 3 класса А Микуліна.

О важности начинать Богослуженіе въ опредѣленное, за-
ранѣе извѣстное прихожанамъ времяя.

Въ Церковномъ уставѣ указывается время дня (иногда приблизительно), когда должны начинаться церковныя службы. Хотя и не запрещается совершать ихъ и ранѣе и позже опредѣленного для нихъ времени, смотря по большей или меньшей торжественности Богослуженія, времени года, мѣстнымъ условіямъ и потребностямъ жизни вѣрующихъ, но нельзя допускать и произвола въ этомъ отношеніи. Не говоря уже о томъ, что каждая служба имѣеть значеніе приспособительное къ тому времени сутокъ, какому она усвоена, произволь въ указанномъ случаѣ можетъ быть очень вреднымъ и въ другомъ отношеніи. Особенно можетъ быть вреднымъ, если священникъ начинаетъ Богослуженіе не въ одно и то же, опредѣленное и заранѣе извѣстное прихожанамъ времяя. Возможно, что въ такомъ случаѣ многіе прихожане даже въ воскресные и праздничные дни не будутъ посѣщать церкви, особенно, если въ приходѣ есть деревни въ 5—10 верстахъ отъ церкви. Заставивъ своихъ прихожанъ одинъ разъ опоздать къ Богослуженію, другой разъ долго дожидаться начала его, священникъ естественно будетъ охлаждать въ нихъ усердіе къ посѣщенію Богослуженія. А священникъ именно и долженъ всѣми средствами располагать прихожанъ къ посѣщенію Богослуженія, а не охлаждать въ нихъ усердіе.

Если въ извѣстномъ приходѣ Богослуженіе совершается ежедневно или нѣсколько разъ въ недѣлю, а не по воскреснымъ только и праздничнымъ днамъ, то многіе могли бы удѣлять извѣстное время на молитву въ церкви. Но, если при этомъ Богослуженіе начинается не въ одно и то же опредѣленное и заранѣе извѣстное прихожанамъ время, едва ли многіе станутъ посѣщать Богослуженіе, развѣ случайно. Зная заранѣе, когда совершается Богослуженіе, даже и занятый человѣкъ могъ бы такъ разсчитать свое время, чтобы посѣтить п храмъ, а не зная этого, естественно будетъ отлагать это до воскреснаго или праздничного дня. Такъ, повидимому, незначительное обстоятельство можетъ имѣть довольно важныхъ послѣствій.

Съ другой стороны, заставляя иногда собравшихся дожидаться начала Богослуженія, священникъ можетъ вредить и самому молитвенному настроенію собравшихся прихожанъ. Теряя время и дѣляясь болѣе раздражительными, они не будутъ уже имѣть того молитвенного настроенія, какое могло бы быть при другихъ условіяхъ. Священнику же въ этомъ случаѣ легко избѣжать этого неудобства: ему стоитъ только быть точнымъ.

(«Могил. Епарх. Вѣд.»)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1895 годъ
на иллюстрированный журналъ для дѣтей школьнаго возраста

„ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ.“

ГОДЪ XV-й.

„ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ“ особенно рекомендованъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для среднихъ учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, городскихъ и пачальныхъ народныхъ училищъ; Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущенъ къ пріобрѣтенію для фундаментальныхъ библіотекъ духовныхъ училищъ; учебнымъ Комитетомъ Собственной Е. И. В. Канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи допущенъ въ четыре класса среднихъ учебныхъ заведеній вѣдомства.

Вступая въ Пятнадцатый годъ своего существованія, журналъ «ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ» и въ 1895 году будетъ неуклонно слѣдовать своей основной задачѣ—давать своимъ юнымъ читателямъ здоровый, занимательный и поучительный отдыхъ. Издаваясь по широкой и разнообразной программѣ, «ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ» помѣщаетъ на своихъ страницахъ повѣсти, рассказы, стихотворенія, доступно изложенные очерки по разнообразнымъ отраслямъ знанія и пр., и пр., стремясь при выборѣ статей отводить главное мѣсто быту родной странѣ, ея природѣ и исторії. Съ цѣлью развить въ своихъ читателяхъ самодѣятельность и нѣкоторую техническую ловкость и въ тоже время доставить имъ рядъ интересныхъ занятій, основанъ въ журналѣ особый отдѣлъ «Игръ и Занятій». Въ этомъ отдѣлѣ въ будущемъ году будетъ, между прочимъ, помѣщено: «Мой садъ» (устройство сада и уходъ за растеніями); «Работы изъ проволоки»; «Рисунки брызгами» и разно-

образные интересные опыты для знакомства съ явлениями природы.

Всѣ подписчики будущаго 1895 г. получать бесплатно въ началѣ лѣтняго времени богато иллюстрированный большаго формата (in 4⁰) въ роскошной хромолитографированной съ золотомъ обложкой сборникъ:

„ВЪ ЛѢСУ И ВЪ ПОЛѢ.“

Сборникъ оригиналныхъ очерковъ, рассказовъ, стихотвореній изъ жизни родной природы подъ общей редакціей Павла Вольногорскаго. Въ этомъ сборникѣ будетъ, между прочимъ, помѣщено описание нѣсколькоихъ школьныхъ экскурсій въ окрестностяхъ г. Москвы.

Къ ДѢТСКОМУ ОТДЫХУ, въ 1895 году будетъ приложенъ рядъ отдельныхъ картинъ, исполненныхъ новымъ гелотипнымъ способомъ подъ общимъ заглавиемъ; «По родному краю». «ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ» въ 1895 году будетъ выходить въ первыхъ числахъ каждого мѣсяца книжками отъ 8 ми до 10-ти листовъ печатного текста, со многими рисунками.

Въ журналъ принимаютъ участіе: Н. П. Аксаковъ, А. А. Бахтиаровъ, Н. П. Боголюбовъ, проф. П. В. Безобразовъ, П. Вольногорскій, А. Н. Догановичъ, В. Е. Ермиловъ, А. Ефимовъ, В. П. Желиховская, Н. А. Иваницкій, А. В. Кругловъ, М. В. Киселева, М. Кулиновъ, Ап. Коринфскій, Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, С. П. Мечъ, И. М. Невѣжинъ, Вас. Ив. Немировичъ-Данченко, Н. Н. Островская, В. П. Острогорскій, Д. Н. Пранишниковъ, Л. В. Постникова, проф. Н. Н. Стороженко, А. К. Сизова, А. П. Смирновъ, В. А. Сысоевъ, С. В. Сѣриковъ, Е. Н. Филипповъ, проф. К. И. Тумскій, М. Юрьевъ, И. В. Юркевичъ, А. В. Щепкина и мн. др.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА 1895 ГОДЪ.

Съ доставкой и пересылкой во всѣ города Россіи на годъ 6 р. полгода. 3 р. 50 к. Безъ доставки въ Москву (контр. Н. Печковской) 5 р. 50 к.

Оставшіеся экземпляры за 1881, 1884, 1885, 1886 гг. про-
даются въ конторѣ редакціи по 3 руб. 50 к. съ пересылкой;
за 1889 и 1890 гг. по 4 р. 50 к.; 1891, 1892, 1893 по
5 р. 50 к., экземпляры журнала за 1882, 1883, 1887 и
1888 гг. всѣ распроданы.

Подписка принимается: въ Москвѣ—въ конторѣ объ-
явленій Н. Печковской (Петровская линія) во всѣхъ книж-
ныхъ магазинахъ Москвы и другихъ городовъ Имперіи.
Господъ иногородныхъ подписчиковъ просятъ обращаться
исключительно въ контору редакціи журнала «Дѣтскій Отдыхъ».

Москва, Никитский бульваръ домъ Живаго.

О продолженіи въ 1895 г. изданія въ г. Одессѣ

ПЕРІОДИЧЕСКАГО ДУХОВНАГО ЛИСТКА

„НАСТАВЛЕНІЯ И УТѢШЕНІЯ СВ. ВѢРЫ ХРИСТИАНСКОЙ“.

Движимый желаніемъ вмѣстѣ съ молитвою служить ду-
ховному назиданію Русскаго народа, при посредствѣ его-же
вещественныхъ даровъ, Русскій на Аeonъ Общежитітельный
Скитъ свят. Апостола Андрея Первозваннаго предпринялъ въ
1887 году изданіе въ г. Одессѣ periodического духовнаго
листка подъ названіемъ «Наставления и Утѣшенія св. вѣры
христіанской», Непрерывно съ тѣхъ порь ведя это изданіе,
Скитъ будетъ продолжать оное и въ 1895 г., по той-же про-
граммѣ, утвержденной Святейшимъ Синодомъ, по какой из-
даніе было ведено въ теченіи предпѣтвующихъ шести лѣтъ.

Въ составъ изданія будуть входить:

1) Выписки изъ Священнаго Писанія по разнымъ пред-
метамъ вѣры и нравственности христіанской, имѣющія отно-
шеніе къ воспоминаемымъ св. Церковью событиямъ изъ исторіи
нашего спасенія, а также наставления изъ Библіи, вызывае-
мые потребностями нашего времени. Выписки эти будутъ

печатаемы въ два столбца по славянскому и русскому текстамъ изъ изданной Святейшимъ Синодомъ Библіи.

2) Выписки изъ богослужебныхъ молитвъ и пѣснопѣній церковныхъ въ славянскомъ текстѣ съ прибавленіемъ русскаго текста, если окажется таковой въ духовныхъ изданіяхъ, одобренныхъ цензурою (какъ, наприм., въ трудахъ профессора СПБ. академіи Ловягина, въ журналѣ «Душеполезное чтеніе» и т. п.).

3) Выписки изъ твореній св. Отцевъ Церкви, вызываемыя потребностями нашего времени, по переводнымъ изданіямъ въ различныхъ духовныхъ журналахъ, бывшихъ уже въ разсмотрѣніи духовной цензуры.

4) Выписки изъ произведеній русскихъ богослововъ и благочестивыхъ писателей преимущественно позднѣйшаго времени.

5) Назидательныя сказанія изъ житій святыхъ мужей и женъ,зывающія размышленія христіанина о дѣлахъ блажости Божіей въ спасеніи грѣшника, въ ободреніи и укрѣпленіи ищущаго духовнаго совершенства и въ прославлениі угодниковъ Божіихъ.

6) Сказанія о проявленіи благодатной силы Божіей въ разнаго рода испытленіяхъ, извлекаемыя изъ оглашаемыхъ въ печати извѣстій.

7) Описаніе особенныхъ торжественныхъ праздниковъ и обрядовъ, совершаемыхъ во славу Господа и Святыхъ Его.

8) Краткія размышленія и поученія духовнаго содержанія, имѣющія цѣлью назиданіе ближняго.

9) Описаніе путешествій къ св. мѣстамъ, а также храмовъ, обителей, священныхъ предметовъ богопочитанія и иныхъ памятниковъ общепризнанной христіанской святыни въ нашемъ отечествѣ и внѣ онаго (съ рисунками).

10) Жизнеописаніе іерарховъ, подвижниковъ и дѣятелей вертограда христіанскаго Грековосточныя и Россійскія Церкви.

11) Текущій мѣсяцесловъ.

12) Библіографические указатели и объявления о выходѣ книгъ и изданій церковнаго, духовнаго и нравственнаго содержанія.

Издание будетъ выходить по прежнему два раза въ мѣсяцъ чрезъ каждыя двѣ недѣли, въ объемѣ 2—3 печатныхъ листовъ.

Цѣна на годъ ТРИ рубля, съ доставкою городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднимъ.

Подписку на изданіе просятъ адресовать: въ гор. Одессу НА ПОДВОРЬЕ РУССКАГО НА АΘОНЪ СВЯТО-АНДРЕЕВСКАГО ОБЩЕЖИТЕЛЬНАГО СКИТА, Рыбная ул., д. № 58, ДОВѢРЕННОМУ СКИТА.

Редакторъ Инспекторъ Одесской Духов. Семин. *В. Анисимовъ.*

ОБЪ ИЗДАНІИ ЖУРНАЛА
ВѢРА И РАЗУМЪ
ВЪ 1895 ГОДУ.

Издание богословско-философскаго журнала «Вѣра и Разумъ» будетъ продолжаемо въ 1895 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листки для Харьковской епархіи.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками ДВА РАЗА въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годичное изданіе журнала состоится изъ 24 выпускъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 220 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за границу 12 р. съ пересылкою.

разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной Семинаріи, при свѣтной лавкѣ Харьковскаго Покровскаго монастыря, въ Харьковской конторѣ «Нового Времени», во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ Конторѣ «Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей»; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи, контора В. Гиляровскаго, Столѣшниковъ переулокъ, д. Карзинкина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая д. № 16 Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписька на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ «Нового Времени».

Въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» можно получать полные экземпляры ея изданія за прошлые 1884—1889 годы включительно по уменьшенной цѣнѣ, именно по 7 руб. за каждый годъ; по 8 руб. за 1890 г., и по 9 р. за 1891, 1892 и 1893 годы.

Лицамъ же, выписывающимъ журналъ за всѣ означенныіе годы журналъ можетъ быть уступленъ за 65 р. съ пересылкою.

Кромѣ того от Редакціи продаются слѣдующія книги:

1) «Живое слово». Сочиненіе преосвященнаго Амвросія. Цѣна 50 к. съ перес.

2) «Древніе и современные софисты». Сочиненіе Т. Ф. Брентано. Съ французскаго перевель Яковъ Новицкій. Цѣна 1 р. 50 к. съ пересылкою.

3) Сираведливы ли обвиненія, взводимыя графомъ Львомъ Толстымъ на православную Церковь въ его сочиненіи «Церковь и государство?» Сочиненіе А. Рождествина. Цѣна 60 к. съ пересылкою.

4) Послѣднее сочиненіе графа Л. Н. Толстого «Царствіе Божіе внутри васъ». Критический разборъ. Цѣна съ пересылкою 60 коп.

Объ изданіи «Проповѣдническаго Листка» въ 1895 г.

Въ 1895 году «Проповѣдническій Листокъ» будетъ выходить въ такомъ же видѣ, въ какомъ выходилъ въ 1894 году, т. е. съ прибавленіемъ «Внѣбогослужебныхъ собесѣданій».

«Внѣбогослужебныя собесѣданія» будутъ издаваться въ видѣ двухъ отдѣльныхъ рядовъ: первый рядъ собесѣдований будетъ имѣть предметомъ жизнь и дѣятельность святыхъ; а второй рядъ будетъ имѣть предметомъ общеупотребительный молитвы, истины вѣры, нравственную жизнь, богослуженіе и христіанскіе праздники, евангельскія и вообще біблейскія сказанія и т. д.—При жизнеописаніи святыхъ будетъ обращено вниманіе не на только, чтобы хронологически и съ одинаковою внешнею подробностію (т. е. обычномъ образомъ) разсказать исторію жизни святаго, а на то, чтобы выискать характеристическія черты жизни каждого святаго, выставить внутреннюю исторію его, показать нравственную силу, назидательность и примѣнимость его жизни и дѣйствій къ нашей современной жизни и къ нашимъ современнымъ дѣйствіямъ. Равно при объясненіяхъ молитвъ, догматовъ вѣры, истинъ нравственности будетъ обращено вниманіе на то, чтобы они были проникнуты нравственно-назидательнымъ духомъ и имѣли въ себѣ жизнь, а не состояли только изъ сухихъ положеній и правилъ. Такимъ образомъ, въ теченіе некотораго числа лѣтъ получится нѣсколько книгъ объясненій молитвъ, догматовъ вѣры, ученія о нравственности, богослуженія біблейской исторіи и т. д., и 12 книгъ (по числу мѣсяцевъ) характеристическихъ и типическихъ жизнеописаній святыхъ.

«Поученія» же будутъ издаваться въ прежнемъ видѣ: 1) они будутъ кратки, но содержательны; 2) по изложенію будутъ просты, общедоступны; 3) будутъ выходить за мѣсяцъ до того времени, на которое назначены; 4) будутъ помѣщаться поученія на различные случаи (погребеніе, вѣнчаніе и т. д.) и темы и планы для самостоятельного составленія проповѣдей.

Цѣна «Проп. Листка» съ «Внѣбог. собесѣданіями» 2 р. Безъ «Внѣбог. собесѣданій» «Проп. Листокъ» не можетъ быть высылаемъ; какъ не могутъ быть высылаемы и «Внѣбог. Собес.» безъ «Проп. Листка».

За прежніе одинадцать лѣтъ (1882, 1883, 1884, 1885, 1886, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893) можно получать «Пропов. Лист.» по 1 рублю за годъ; а 1887 годъ (въ расширенномъ видѣ) по 1 р. 50 к. За 1894 годъ высылается Проп. Листокъ съ Внѣбог. Собесѣданіями за 2 рубля.

Съ требованіями обращаться исключительно па имя редактора издателя, профессора Киевской духовной Академіи, *Маркеллина Александра Олесницкаго*.

ВЪ РЕДАКЦИИ ПРОДАЕТСЯ КНИГА:

„Нравственное Богословіе или христіанское ученіе о нравственности“,

проф. М. ОЛЕСНИЦКАГО.

Цѣна 1 р. 40 к. съ перес.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1895 годъ.

„РУССКАЯ ЖИЗНЬ“.

Ежедневная газета политическая, общественная и литературная безъ предварительной цензуры.

Здания газеты: Люди—братья; ихъ долгъ—жить въ мирѣ, во взаимной помощи и въ стремлениі ко благу общему.

Основная задача газеты—изученіе нуждъ родной земли. Работы, начинанія, проекты, ошибки и успѣхи общественныхъ дѣятелей различныхъ мѣстностей нашего обширного и все еще мало изслѣдованныго отечества—вотъ тотъ материалъ, которымъ мы преимущественно стремимся дѣлиться съ тружениками-участниками общественной работы.

Освѣщая нужды всѣхъ областей и окраинъ Русской земли, всѣхъ слоевъ нашего народа—мы высоко цѣнимъ всемірный историческій опытъ и употребляемъ всѣ усилия, чтобы «Русская Жизнь» по вопросамъ какъ внутренней, такъ и вѣнчайшей политики, была органомъ, цѣльнымъ, живымъ, отзывчивымъ.

Съ переводомъ 23 Ноября печатанія «Русской Жизни» въ свою типографію размѣръ газеты увеличенъ безъ увеличенія подписной платы.

Подписная цѣна съ пересылкой для иногороднихъ: На годъ—9 р., полгода—5 р., 3 мѣсяца—3 р., одинъ мѣсяцъ—1 р.; для городскихъ—8 р., 4 р. 50 к. 2 р. 60 к., 90 к.; заграницу: на годъ 17 р., полгода 9 р.

Разсрочка допускается со взносомъ не менѣе 1 рубля ежемѣсячно впередъ.

Главная Контора: С.-Петербургъ, Большая Морская, 23.
Отдѣленія Конторы:

С. Петербургъ: 1) при книжномъ магазинѣ Н. Фену и Комп. Невскій проспектъ противъ Гостинного двора; 2) при книжномъ магазинѣ Н. П. Карбасникова, на Литейной, 46.

Москва: Моховая, противъ университета, при книжномъ магазинѣ Н. П. Карбасникова, на Никольской, въ Славянскомъ Базарѣ при книжномъ магазинѣ И. Д. Сытина и въ Конторѣ Печковской.

Варшава: Новый свѣтъ, 67, при книжномъ магазинѣ Н. П. Карбасникова.

Томскъ—при книжн. магазинѣ П. И. Макушина.

Редакторъ-Издатель *А. Пороховицкій.*

ПОДПИСКА НА
„Воронежский Телеграфъ“
 на 1895 годъ.
 (ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Вступая въ двадцать седьмой годъ изданія, «Воронежскій Телеграфъ» остается при той же программѣ и при прежнемъ направлении, давно уже установившемъ ближайшія связи его съ мѣстнымъ обществомъ. Редакція старается вести свое изданіе, сообразно съ запросами времени и интересами общества, съ тѣмъ, чтобы читатели наши всегда могли быть въ курсѣ текущихъ событий и новостей.

Условія подписки:

Съ достав. въ Воронежѣ:		Съ перес. въ др. города:
На годъ 5 р. к.		На годъ 6 р. к.
— полгода . . . 2 » 75		— полгода . . . 3 » —
— 3 мѣс. . . . 2 » —		— 3 мѣс. . . . 2 » 75
— 1 мѣс. . . . 75		— 1 мѣс. . . . 1 » —

Подписка на «Воронежскій Телеграфъ» принимается въ конторѣ Редакціи, при типографії **Исаева**, въ Воронежѣ, въ д. доктора Столля, на Большой Дворянской улицѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

28-й годъ. **„ДОНЪ“** XXVIII г.

(ВЪ ВОРОНЕЖѢ)

НА 1895 ГОДЪ.

ДВАДЦАТЬ-ВОСЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Съ 1895 года газета «Донъ» начинаетъ 28 лѣтіе своего изданія. Просуществовавъ 27-ми лѣтъ, газета тѣмъ самы

доказала прочность своихъ связей съ жизнью того провинциал-
ного района, отголоскомъ которого она служила четверть стол-
лѣтія, поэтому, открывая подписку на 1895 г., редакція
ограничивается лишь указаниемъ этого факта, безъ всякихъ
обѣщаній: что можно будетъ сдѣлать для улучшения газеты—
то будетъ сдѣлано.

У СЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Съ доставкой въ Воронежъ на годъ 6 руб. на полгода.
3 р. 50 к. на 3 мѣс. 2 р. на 1 мѣс. 75 к.

Съ пересылкой въ другіе города на годъ 7 руб. на
полгода 4 р. на 3 мѣс. 2 р. 50 к. на 1 мѣс. 1 р.

ПОДПИСКА НА 1895 г.

[ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ].

на самый доступный по цѣнѣ еженедѣльный Иллюстрирован-
ный Журналъ

„С.-ПЕТЕРБУРГЪ“.

Подписная цѣна съ доставкою и пересылкой: За годъ 2 р.,
за полгода 1 р.

Подписываться можно съ какого угодно мѣсяца и числа.

Прекрасная бумага, рисунки лучшихъ художниковъ,
текстъ известныхъ писателей.

Въ каждомъ номерѣ подробная хроника заграничной и
внутренней жизни, почему журналъ этотъ можетъ замѣнить
и газету.

Объявленія выставляются подъ стекло въ витринахъ на
Невскомъ Проспектѣ противъ Аничкова Дворца.

Адресъ: С.-Петербургъ, Невскій, 60.

Редакторъ издательница *Н. В. Сарычева.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ
на издаваемый при Святѣйшемъ Синодѣ
ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

,,ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“.

«Церковные Вѣдомости», издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1895 году (8-й годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, въ объемѣ до 3 печатныхъ листовъ, еженедѣльно. Кромѣ официальной части, заключающей узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, «Церковные Вѣдомости» имѣютъ «Прибавленія» (часть неофициальная), въ которыхъ печатаются статьи по слѣдующимъ отдѣламъ: I. Слова, рѣчи, бесѣды и поученія. II. Статья нравственно-назидательного содержанія. III. Статьи по церковной исторіи и археології. IV. Статьи по церковному управлению, церковному хозяйству и пастырской практикѣ. V. Братства и общества, духовно-просвѣтильныя и благотворительныя учрежденія, духовно-нравственныя чтенія и собесѣдованія. VI. Церковные торжества. VII. Изъ жизни духовно-учебныхъ заведеній. VIII. Церковно-приходскія школы. IX. Монастыри, общины, храмы и часовни. X. Расколъ, сектантство и миссионерское дѣло. XI. Православная Церковь въ предѣловъ Россіи. XII. Извѣстія и замѣтки. XIII. Некрологи. XIV. Бібліографія. XV. Извѣстія изъ заграницы. XVI. Отвѣты редакціи. Объявленія.

Въ «Прибавленіяхъ къ Церковнымъ Вѣдомостямъ» помѣщаются также нерѣдко и рисунки наиболѣе замѣчательныхъ храмовъ, монастырей, церковно-приходскихъ школъ и проч. и разсылаются отъ времени всѣмъ подписчикамъ безплатныя приложенія.

Цѣна «Церковныхъ Вѣдомостей» съ доставкою и пересылкою три рубля, за границу четыре рубля. Иногородныя

частные подписчики адресуют свои требование на «Церковную Вѣдомость» въ Хозяйственное Управление при Святейшемъ Синодѣ. Отъ частныхъ же лицъ, живущихъ въ С.-Петербургѣ, подписка принимается въ конторѣ Редакціи (Конногвардейский бульваръ, домъ № 5, кв. 7) отъ 10 час. утра до 4 час. ежедневно, за исключениемъ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней.

Частные объявления, соотвѣтствующія назначению изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита въ одинъ столбецъ. За полную страницу — 42 руб. Частные объявленія на первой и послѣдней страницахъ не печатаются.

Редакторъ каоедральный Протоіерей *Петръ Смирновъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895-Й ГОДЪ.

„НИВА“

26-Й ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Съ требованіями просимъ обращаться въ Контору Редакціи журнала «Нива» въ С.-Петербургѣ, Малая Морская, № 22.
ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЗА ГОДОВОЕ ИЗДАНІЕ «НИВЫ»

на 1895 г. со всѣми приложеніями:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ **5 р.**

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ **6 р. 50 к.**

Съ пересылкою во всѣ города и мѣстности Россіи **7 р.**
ПОДПИСНАЯ ЦѢНА для гг. новыхъ подписчиковъ желающихъ получать, кромѣ «Нивы» за 1895 г. со всѣми приложеніями, — еще **ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ СОЧИНЕНИЙ ДОСТОЕВСКАГО,**

приложенную въ 1894 г.

въ Москву и во всѣ мѣста Россіи **9 р. 50 к.**

Подроб. объявл. смотр. въ № 23 Ворон. Епарх. Вѣд.

ОТЪ РЕДАКЦИИ

Воронежскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей.

Воронежскія Епархиальные Вѣдомости будутъ издаваться въ будущемъ 1895 году по прежней программѣ, утвержденной Св. Сѵнодомъ, и выходить два раза въ мѣсяцъ 1-го и 15 чиселъ

Цѣна годовому изданію съ доставкою и пересылкою 5 р. сер.

Рукописи, доставленныя въ Редакцію для напечатанія, подлежать, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ. Статьи и корреспонденціи, признанные неудобными къ печати, сохраняются Редакціею въ теченіе года и затѣмъ могутъ подлежать уничтоженію. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

Сочувствующихъ духовному просвѣщенію Редакція пгкорвѣйше просить содѣйствовать ей своими трудами. Всѣ редакціи, дѣлавшія обмѣнъ своими изданіями съ Воронежскими Епарх. Вѣдомостями, благоволятъ продолжать таковой и въ будущемъ 1895 году.

Примѣчаніе: Г.г. подписчики Ворон. Епарх. Вѣдомостей, желающіе переѣхать адресъ въ будущемъ 1895 г., при заявлении о семъ, прилагаютъ вмѣстѣ съ новымъ и прежній адресъ, или по крайней мѣрѣ № бандерольного отправленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.

Павловское Уездное Тюремное Отделение, Воронежской губернии, симъ объявляетъ, что для отправленія Богослуженія въ мѣстной Павловской тюремной церкви—въ воскресные, праздничные, въ высокоторжественные дни, а также въ дни первой недѣли великаго поста и страшной недѣли—приглашается Священникъ, желающій принять на себя постъ при упомянутой тюремной церкви.—Плата опредѣлена сто пять рублей (150 руб.) въ годъ.—Желающій имѣеть заявить письменно или словесно тюремному отдѣлению или кому либо изъ членовъ онаго.

ИМПЕРАТОРСКОЕ Православное Палестинское Общество

имѣеть честь довѣсти до общаго свѣдѣнія, что въ виду введенія съ 1 Декабря с. г. новаго желѣзодорожнаго тарифа, установлены новыя паломническія книжки для проѣзда въ ИЕРУСАЛИМЪ и въ АООНЪ по удешевленнымъ цѣнамъ:

Ч Е Р Е ЗЪ О Д Е С С У .

	ЗА ПРОВѢДЬ:		
	До Иерусалима и обратно.	До Аоона и обратно.	Въ III классѣ.
Отъ С.-Петербургра чрезъ Москву и Кіевъ.	57	—	42 50
» Москвы чрезъ Курскъ и Кіевъ.	51	50	37 50
» Кіева	38	50	24 —
» Воропежа чрезъ Кіевъ	49	—	35 —
» Самары чрезъ Воронежъ и Кіевъ. . .	57	50	43 50

Паломническія книжки продаются въ Канцеляріи Общества (С.-Петербургъ, Мойка, 91) и у мѣстныхъ Уполномоченныхъ.

VI г. изданія. ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1895 г. изданія г. VI.

„РУССКИЙ ЛИСТОКЪ“

ежедневное изданіе

Адресъ: Москва, Большая Лубянка, Варсонофьев. пер., д. Поповой.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой: 5 р. въ годъ,
3 р. за 6 мѣсяцевъ, 70 к. за 1 мѣсяцъ.

Разсрочка подписной платы не допускается.

Почтовыя марки не принимаются.

Адресъ редакціи: Москва, Варсонофьевскій пер., д. Поповой.

Подроб. объявл. смотр. въ № 22 Ворон. Епарх. Вѣд.

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Поученіе въ день Рождества Христова.—Свящ. *M. Раевскаго*.
Разсказы изъ исторіи духовнаго просвѣщенія Руси.—*I. Асконченского*.

Въ день скорби моего Бога взыскахъ.—Діакона *P. Хойнацкаго*.

О св. мученикѣ Логгинѣ Сотникѣ.—Его же.

Молитва. Воспитанника 3 класса.—*A. Микулина*.

О важности начинать Богослуженіе въ опредѣленное, заранѣе
известное прихожанамъ, время.

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии Протоіерей *A. Спасскій*.

ЧЕУД-362

Цензурою довол. Воронежъ. Декабря 15 дня 1894 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исаева.

О ГЛАВЛЕНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ЗА 1894-Й ГОДЪ.

1) Слова, бесѣды и поученія.

Поученіе на Новый годъ.—Прот. Василій Наумова	№ 1
Слово въ день Срѣтенія Господня	№ 3
Поученіе предъ Причащеніемъ Святыхъ Христовыхъ Тавіць.—Свящ. Григорій Алферова	№ 7
Поученіе въ недѣлю о слѣпомъ.—Прот. А. Спасскаго. № 9	
На день коронаціи.—Прот. Дмитрія Склобовскаго	№ 10
Поученіе въ 3 недѣлю по пятнадесятницѣ.—Прот. В. Наумова	№ 10
Поученіе въ день Первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла.—Прот. В. Наумова	№ 11
Поученіе о почитаніи родителей.—Прот. В. Наумова. № 12	
Бесѣда предъ уборкою хлѣба.—Свящ. Г. Алексѣева	№ 17
Поученіе въ день Усѣкновенія главы Иоанна Предтечи.—Прот. В. Наумова	№ 17
Слово предъ панихиido по случаю кончины Государя Императора Александра Александровича.—Свящ. Ф. Попова № 21	
Рѣчъ Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Владимира Епископа Острогожскаго, сказанныя на молебствії въ Воронежской Общинѣ Сестеръ Милосердія Краснаго Креста. № 3	
Слово въ день погребенія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра III.—Прот. М. Романовскаго. № 22	
Рѣчъ предъ панихиido по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александре III.—Свящ. М. Ключанскаго. № 23	
Рѣчъ предъ молебствіемъ о здравіи Его Императорскаго Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича, говоренная 8 Октября Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасиемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ	№ 20

II.

Его же—рѣчъ предъ панахидою по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ III	№ 21
Слово на Рождество Христово.—Свящ. А. Раевскаго.	№ 24

По с. в. Писанію.

Оправданіе вѣрою и дѣла Закона.—В. Боголюбскаго. № 13 и	№ 15
---	------

2) Внѣбогослужебныя собесѣданія и житія святыхъ.

«О грѣхахъ иѣкіяхъ особенно» по ученію св. Тихона Задонскаго.—И. Самецкаго №№ 2, 7, 10	№ 11
Св. Григорій, епископъ Нисскій	№ 2
Св. Филиппъ, митрополитъ Московскій	№ 2
Размыщеніе въ педѣлю Мисопустную.—Протоіерей В. Знаменскаго	№ 4
Постовой голосъ.—Свящ. Дмитрій Кошелева	№ 6
Радость праздника Влаговѣщ. Пресвятой Богородицы. № .	№ 7
Христосъ Воскресе! радостная пѣснь Воскресенія . .	№ 8
«Аще же Христосъ не воста, тище убо проповѣданіе наше, тища же и вѣра ваша».—Ястrebцева С. . . .	№ 8
Отъ дивівъ звѣрей не убоишися!—Звѣrie бо дивії примирятся тебѣ	№ 9
Толкованіе евангельского сказанія о Вознесенії Господа № .	№ 10
Почему Господь нашъ по воскресенії Своемъ не явился между іудеями общеноародно	№ 10
Почему Духъ Святый явился въ огнѣ?	№ 11
Берегись п малыхъ грѣховъ!—Прот. В. Наумова . .	№ 11
Почему апостолъ Петръ изображается на иконахъ съ ключами, а апостолъ Павелъ съ мечемъ?	№ 12
Жизнь для неба и миръ Христовъ. . . .	№ 12
Надобно пѣть не мірскія, а священныя пѣсни.—Прот. В. Наумова	№ 13
Что дѣлать въ праздничные и воскресные дни? . .	№ 13
Господи не остави мене!—Прот. В. Наумова . .	№ 14
Св. Марія Магдалена.	№ 14
Господи, даждь ми слезы, и память смертную и умиленіе.—Прот. В. Наумова	№ 15
Не бойся, я съ тобою.	№ 15

III.

Господи дасть ми терпѣніе, великодушіе и кротость.—Прот. В. Наумова	№ 16
Обрѣтеніе Честнаго и Животворящаго Креста Господня по свидѣтельству писателей IV вѣка	№ 17
Праздникъ Покрова Пресвятой Богородицы.—Учителя В. Васильева	№ 19
Святитель Митрофанъ, первый Воронеж. Епископъ.—Свящ. С. Карпова № 21	№ 22
Путь заповѣдей Божіихъ благословенъ.—Прот. Д. Склобовскаго	№ 14
О добродѣтеляхъ христіанскихъ, по учению св. Тихона Задонскаго.—Ив. Самецкаго №№ 18, 19	№ 20
Крестное Знаменіе.—Прот. Д. Склобовскаго	№ 19
Св. Логгинъ Сотникъ.—Діак. Р. Хойнацкаго	№ 24

3) По исторіи раскола.

Миссіонерская замѣтка о святыхъ иконахъ.—Свящ. Михаила Осетрова	№ 3
Противосектантскія бесѣды миссіонера К. Голубева въ Пескахъ Новохоперскаго уѣзда.—Свящ. М. Осетрова .	№ 21

4) По вопросамъ пастырской практики.

Изъ области церковной практики.—Свящ. С. З—ва. № 5	
Сводное родоство.—Свящ. С. Замахаева	№ 6
Начальственныя распоряженія въ епархіяхъ по вопросамъ пастырской практики.	№ 6
По вопросамъ пастырской практики	№ 7
Изъ области церковной практики.—Свящ. С. З—ва. № 8	
Разъясненіе того, какіе именно самоубійцы могутъ быть удостоиваевы христіанскаго погребенія и поминовенія № 10	

5) По исторіи церкви и церков. археологіи.

Христіанское образованіе русскихъ князей въ X—XIII вѣковъ.—Г. Запольского №№ 2, 3, 6	№ 7
Разсказы изъ исторіи духовнаго просвѣщенія Руси.—И. Аскоченскій. №№ 19, 20, 22, 23	№ 24
Устройство и значеніе древне-православныхъ братствъ—Віленскаго и Львовскаго.—Т. Крутикова	№ 9

Икона Спасителя	№ 20
Археологическая наука и церковно-практические вопросы № 23 .	

6) Мѣстный отдѣлъ.

Лѣтопись Ильинской церкви и прихода ея—слободы Ильинки Бирюченского уѣзда.—Свящ. Николай Карманова.	№ 1
Освященіе иконостаса въ Боголюбенской церкви б. г. Ольшанска.—Свящ. Ан. Алексѣевскаго	№ 1
Освященіе церковно-приходской школы въ сл. Владимировѣ Нижнедѣвицкаго уѣзда	№ 1
Пятидесятилѣтній юбилей протоіерея Вознесенской г. Воронежа церкви Димитрія Васильевича Адамова.—И. А. № 1	
Счастливые дни въ жизни старика псаломщика—Свящ. сл. Ясеповки I. Федотова	№ 1
Некрологъ.—(† Прот. Ипполитъ М. Скрябинъ).	№ 2
Изъ прошлаго Воронеж. Духовн. Семинарія.—Д. Т. № 3	
Пятидесятилѣтній юбилей Прот. Богословской церкви сл. Колыбелки, Острогожскаго уѣзда.—о. А. Боголюбскаго.	№ 4
Замѣтка по поводу Епархіальнаго съѣзда духовенства, бывшаго въ Воронежѣ 25 Января текущаго года—Депутатъ.	№ 5
Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея, сл. Костомаровой, Острогожскаго уѣзда, Иоанна Петровича Черницкаго.—Свящ. Иоанна Иванова	№ 5
Два некролога.—(† Свящ. Николай А. Высоцкій и Свящ. Митрофанъ В. Богатыревъ).	№ 5
Некрологъ—Ученика VI класса—И. Самецкаго.	№ 7
Церковно-приходскія школы.—И. Иоземцева	№ 8
Церковно-приходская школа въ селѣ Лѣвал—Россошь Коротоякскаго уѣзда.—П.—й.	№ 8
Некрологъ—(† Н. И. Федоровскій).	№ 8
Пятидесятилѣтній юбилей Прот. сл. Новой-Мѣловатки, Богучарскаго уѣзда, Алексѣя Федоровича Игнатова.—Свящ. Иоанна Игнатова и рѣчь сказанныя свящ. А. Дорошевскимъ.	№ 9
Освященіе престола и иконостаса въ Спасской церкви с. Городища, Нижнедѣвицкаго уѣзда.—Діак. П. Тихомирова.	№ 10
Хорошее дѣло.—Учителя Ив. Набивача.	№ 10
Открытие общественной больницы въ хут. Поддубье.—Свящ. Михаила Иларіонова	№ 10

Некрологъ	№ 10
Праздникъ—экзаменъ во 2-й Усманской церковно-приходской школѣ.—Крестьянинъ Н.	№ 11
Некрологи—(† Игумень Модестъ, Прот. Иоаннъ М. Костянскій).	№ 11
Акты годичного собрания Воронежского Братства святителей Митрофана и Тихона, бывшаго 25 Марта 1894 г. (въ приложении).	№ 11
Въ приложении отчетъ Воронежского Братства Свят. Митрофана и Тихона за 1893 г. №№ 12, 13, 14, 15	№ 16
Воскресные базары.—Прот. Дим. Склобовского	№ 12
50-лѣтнее служеніе въ священномъ санѣ священника сл. Бутурлиновки, о. Иоанна Кирвлова.—свящ. Капитона Казьмина	№ 16
Прощаніе пастыря съ пасомыми, по случаю перемѣщенія въ другой приходъ.—Н. Н.	№ 16
Отчетъ приходского попечительства Воронежской Входо-Иерусалимской (Ильинской) церкви за 1893 г.	№ 16
Праздникъ Успенія Пресвятой Богородицы	№ 16
Путешествіе въ Задонский Богородицкій монастырь на поклоненіе мощамъ св. Тихона учениковъ Усманского двухкласснаго училища и Усманской I церковно-приходской школы.—Учителя Василія Васильева.	№ 17
Введенская церковно-приходская школа для дѣвочекъ въ г. Воронежѣ.—Законоучителя Василія Федорова.	№ 17
Материалы для исторіи Воронежской Епархіи. Резолюціи Арсенія II, Епископа Воронежскаго и Черкасскаго (1800—1810 г.г.) № 17	№ 18
Школа грамоты при Тихвино-Онуфріевской церкви въ г. Воронежѣ.—Прот. В. Горьковскаго	
Новое цѣнное пожертвованіе въ Воронеж. Семинарію. № 19	
На смерть Александра III Миротворца.—Воспитан. 3 класса Митрофана Назарова	№ 23
Преосвященнѣйшій Анастасій въ с. Красномъ, Коротякскаго уѣзда.—Очевидца	№ 23
Изъ слоб. Новой Калитвы, Острогожскаго уѣзда.—Свящ. Н. К.—ва	№ 23
Некрологъ.—(† Свящ. Василій Ив. Завьяловъ Прот. Матея Сахарова).	№ 23

7) С м ъ с ь.

Новый годъ.—Свящ. Д. Кошелева.	.	.	.	№ 1
О состояніи церквей Сухумской Епархіи	.	.	.	№ 1
Наставлениe Св. Василія Великаго юношамъ	.	.	.	№ 3
Мелкие недосмотры.—И. Иноzemцева	.	.	.	№ 3
Значеніе законоучителя, какъ примѣра въ религіозно- нравственной жизни дѣтей.—Учит. Василія Васильева	.	.	.	№ 7
Интересный исторический документъ	.	.	.	№ 7
Въ келліи затворника.	.	.	.	№ 8
Св. Логгинъ—Сотникъ стихот. свящ. В. Прохороева.	№	8		
Къ вопросу о средствахъ содержанія церковно-при- ходскихъ школъ.—Діакона Павла Тихомирова.	.	.	.	№ 9
Ипоепархиальный распоряженія	.	.	.	№ 9
Отзыvъ Марка Аврелия о религії Христіанской	.	.	.	№ 9
Пастырскій взглядъ на танцы и пляски.	.	.	.	№ 10
Взглядъ простого человѣка на начальную школу	.	.	.	№ 10
Правда и милость, какъ юридические принципы, по воззрѣнію и практикѣ Московскаго митрополита Филарета.	№	11		
Путникъ въ дорогѣ и христіанинъ на землѣ	.	.	.	№ 11
Бѣдствія Эллады.	.	.	.	№ 12
Содѣйствіе гражданской власти къ поддержанію и развитію церковно-приходскихъ школъ въ Рязанской губ.	№	12		
Письмо въ Бозѣ почившаго преосвященнаго Феофана къ бывшему его товарищу по академіи въ отвѣтъ на позд- равленіе послѣднаго съ новымъ годомъ.	.	.	.	№ 15
Начало сельско-хозяйственного года.—Протоіерей Дам. Селобовскаго	.	.	.	№ 16
Нѣсколько словъ по вопросу о библіотекахъ при на- родныхъ школахъ.—Учителя В. Васильева	.	.	.	№ 16
Попечительность древней христіанской церкви объ удаленіи отъ свѣтлыkhъ храмовъ всего нечистаго и мірскаго	№	18		
Церковно-приходское попечительство.—Священ. Ф. Карманова	.	.	.	№ 17
Икона Спасителя.	.	.	.	№ 20
20-е Октября 1894 года.	.	.	.	№ 21
Нѣсколько словъ по поводу учрежденія благочинни- ческихъ библіотекъ.—Свящ. Ф. Карманова	.	.	.	№ 21
Плачъ Русской земли при гробѣ Благочестивѣшаго Государя Императора Александра Александровича	.	.	.	№ 22